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Барабанни стилове в ромската музика 
в България в началото на XXI век 

през призмата на индивидуалния стил 
на барабаниста Сашо Биков 

Борислав Петров*

Резюме: Първите десетилетия на XXI век са период на много дина-
мично развитие на ударните инструменти в ромската музика от Бъл-
гария, като тази тенденция продължава да е актуална и днес. Пред-
ставеният текст е част от обширно проучване, което има амбицията 
да очертае ясна теоретична рамка около функцията на барабаните 
като инструмент в стиловите контексти на сватбарската музика и 
съвременната ромска музика. С оглед на тази цел изследователски-
ят интерес е насочен към ромския барабанист Сашо Биков. Биков е 
пряк свидетел и участник в развитието на ударните инструменти в 
сватбарската музика от България от края на XX век. В началото на 
XXI век той пренася „традицията“ на сватбарските барабани към 
новите тенденции в ромската музика от Балканите и се превръща в 
ключов обновител на ромските барабанни стилове. 
Ключови думи: етномузикология, сватбарска музика, барабанен стил, 
ромски музиканти

Настоящият текст е част от дисертационен труд, чийто пред-
мет са барабанните стилове в сватбарската музика от България от 
края на XX и началото на XXI век. Изследването има за цел да обър-
не вниманието на академичната общност към осезаемата роля на 
тези барабанни стилове върху цялостния облик на музиката, създа-
вана от сватбарските оркестри. 

С тази публикация отдавам и своята почит към делото на го-
лемия фолклорист Николай Кауфман, чиито широки интереси ви-
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чо Иванов и Салиф Али – комбинаторен, силно импровизационен, 
виртуозен. Но докато предшествениците му го развиват предимно 
в контекста на неравноделните метруми/размери в българската на-
родна музика, Биков го адаптира към ромската музика, така че срав-
нително еднообразни барабанни модели се подлагат на силна имп-
ровизационна трактовка и се превръщат в своеобразни солистични 
изяви. Разнообразието в интерпретацията на ромски ритми от Би-
ков създава прецедент, който започва да се имитира повсеместно.

В заключение, влиянието на стила „Биков“ е толкова силно, че 
още през първото десетилетие на XXI век много ромски барабанис-
ти в Албания и Македония започват да модернизират ритмите на 
талавà, които идват от собствената им музикална традиция, черпей-
ки вдъхновение от него. В резултат на влиянието на този стил върху 
индивидуалния почерк на различни барабанисти по-съвременните 
ромски стилове се оформят с повече или по-малко импровизаци-
онен характер. Сашо Биков е съществен фактор за обновление на 
стиловете на няколко равнища – реализирайки нов подход към ус-
тановени модели, внасяйки стилистична информация от небългар-
ски ромски традиции и интегрирайки импровизационния българ-
ски сватбарски стил в съвременни ромски стилове по начин, който 
едновременно ги откроява като индивидуалност, но и отваря нови 
пътища в развитието им. 

Обновлението на ромските барабанни стилове в България 
продължава и днес с пълен размах. Нови поколения барабанисти 
вече надграждат постиженията на Биков. Развитието е много дина-
мично и предполага много скоро да се предприемат нови изследва-
ния в тази посока. 
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